

# 买卖没有机主姓名的手机号码,不算犯罪? 检察院提起再审抗诉,挖出涉及2亿条个人信息的大案

通讯员 龚婵婵 本报记者 许梅

前脚买了房,后脚就接到了推销贷款的电话;车险即将到期,多家保险公司来电……不胜其烦的骚扰电话背后,是个人信息被批量泄露、买卖。

从个人信息卖家处购买30余万条无机主姓名的手机号码,不算侵犯公民个人信息?去年1月起,省检察院从这个疑问入手,不仅指导该案按照审判监督程序提起再审抗诉,还引导深挖线索,结果挖出卖家及同伙非法获取并售卖的个人信息竟多达2亿余条。

今年1月,在省检察院和省公安厅的联合督办下,卖家及之前漏网的同伙、下线均因侵犯公民个人信息被提起公诉,因情节特别严重,他们面临的可能是7年以下有期徒刑并处罚金的严惩。

## 办案遇难题

### 手机号码算不算个人信息

2018年1月,省检察院收到来自下级院的书面请示报告,原因是在办理一起侵犯公民信息案中遇到了法律适用疑难问题。

陈某甲是一名个人信息卖家,胡某是买家,曾向陈某甲购买了30余万条台州金融类人群的手机号码,无机主姓名。

在先行起诉的胡某等人侵犯公民个人信息案中,胡某及其辩护人辩称,手机号码不构成公民个人信息。法院判决认为,胡某从陈某甲处购买的该部分信息不能识别特定的自然人身份,没有对该部分指控予以认定。由此,卖家陈某甲案的办理也遇到了问题——

手机号码是否属于刑法保护的公民个

人信息?陈某甲的行为是否构成侵犯公民个人信息罪?

省检察院公诉二处员额检察官王亮、检察官助理赵戬认真审查证据,研究法条,查阅判例,从司法解释的规定、涉案手机号码的属性、案件的社会危害性以及权威判例等方面入手,得出结论:涉案手机号码属于公民个人信息,陈某甲的行为构成侵犯公民个人信息罪,且情节特别严重,依法应予严惩,另还有大量犯罪事实尚待查清。

同时,省检察院检委会讨论后也一致同意,并要求进一步查明犯罪事实,深挖涉嫌犯罪人员。

### 案情深挖 涉及公民个人信息2亿余条

同年2月,省检察院发函至省公安厅,建议对陈某甲侵犯公民个人信息案进一步



组织侦查。检警双方分别抽调骨干力量,成立专案组,更多的犯罪事实也随之浮出水面。

陈某甲的大量手机信息从何而来?顺着这一条线,专案组展开侦查。原来,陈某甲的胞兄陈某乙系上海某教育科技有限公司总经理,还是原中国电信分公司、号码百事通服务有限公司部门负责人。2013年至2016年9月,陈某乙从号码百事通数据库获取区分不同行业、不同地区的手机号码信息,提供给陈某甲。陈某甲以0.01元/条至0.2元/条不等的价格通过网络出售给山东、江苏、吉林等22个省、市的买家。从2015年开始,王某受陈某乙指使,帮助陈某甲从号码百事通公司数据库获取公民个人信息发送到指定邮箱。

“通过重新侦查我们发现,该案非法获利金额累计2000余万元,涉及公民个人信息2亿余条,大大超过了原先认定的不到3

万元的非法获利和33万条个人信息。”王亮说。

在省检察院、省公安厅联合督办下,专案组又追诉了陈某乙、王某等4人,并将10多名下线的犯罪证据移送外省公安机关,同时移送有关部门查处原司法工作人员在本案处理过程中的违法犯罪行为。此外,省检察院要求对胡某等4人侵犯公民个人信息案按照审判监督程序提起再审抗诉。

2018年9月,经指定管辖,温岭市检察院以被告人陈某甲、陈某乙等5人涉嫌侵犯公民个人信息罪,向该市法院提起公诉。

2019年1月3日,温岭市法院开庭审理本案。温岭市检察院员额检察官罗霞当庭发表公诉意见认为,五被告构成侵犯公民个人信息罪,且情节特别严重,其法定刑为3年以上7年以下有期徒刑,并处罚金。该案将择期宣判。

# “老中医”砸重金打广告,月均支出10万元 不看疗效看广告? 警方揭开“相医生”骗局

通讯员 边颂亚

“老中医为你量身定制减肥套餐,野生中药材,安全无副作用。”一时间,这类夸大疗效的广告在网上广泛传播,大多数人不以为然,但有些人却信以为真,落入这场精心设计的骗局之中。近日,绍兴市公安局柯桥区分局赴广州捣毁了一个以售卖“减肥药”为名的特大诈骗团伙,抓获犯罪嫌疑人26人。该团伙以老中医调配特制减肥药为名,通过微信实施诈骗,仅半年时间,引得全国500余人上当受骗,非法获利3000余万元。

## 信了广告落入圈套

去年10月23日,柯桥的夏女士在某网站上看到一则减肥药广告,广告宣称老中医秘制纯中草药配方,夏女士很感兴趣,随后添加了“专业瘦身指导相医生”的微信。“相医生”热情询问夏女士的身体状况,表示他们的减肥药是针对不同人的体质特征、减肥目标进行配制,绝对安全无副作用。“相医生”还发来一段现场配药的视频,以打消夏女士的疑虑。

取得夏女士的信任后,“相医生”推荐她先购买一个疗程试试,费用为1380元,并承诺无效可以退款。经过一番讨价还价,夏女士付了1300元购买了一个疗程。

收到药后,夏女士严格按照“医嘱”服用。可一个疗程后,她的体重并无变化,她联系“相医生”询问。面对夏女士的质疑,“相医生”不紧不慢,提出要“会诊”,要求夏女士拍下舌苔的照片、足贴使用后的照片。收到照片后,他又说夏女士体内湿气

重,需要继续坚持服药,并给出了第二疗程的套餐,价格为3580元。

这一次,夏女士多长了个心眼。她上网进行了搜索,发现网上有许多和自己情况一样的受害者,她觉得自己是被忽悠上了当,随即向当地派出所报警。

### 民警赶赴广州捣毁窝点

接到报警后,柯桥区公安分局刑侦大队、相关派出所立即开展调查。民警调查发现,之前一直与夏女士微信沟通的“相医生”身在广州,而“减肥药”是由湖北武汉的一家公司寄出的。警方调查取证发现的诸多情况,与对方一直宣称的“亲手调配”等内容存在不符。因涉嫌电信网络诈骗,民警锁定了武汉这家公司及与其进行转账交易的李某等人。

因生产销售假药,武汉这家公司已被当地公安机关查处。于是,柯桥警方将调查重点放在了广州的“相医生”身上。去年年底,民警两赴广州开展侦查,确定了“相

医生”在广州白云区一处民房内的办公地点。

1月14日,柯桥民警经过连日蹲守,对该窝点进行了冲击,当场抓获以陈某为首的26名犯罪嫌疑人。

### 公司化运作,按剧本行骗

“虽然没有减肥效果,但绝对吃不死人。”面对民警的审讯,陈某如此辩解。

在确凿的证据面前,陈某最终难以抵赖。他交代,去年7月份,他在广州白云区偏僻地段租用了一幢4层民房,开了一家公司,用亲戚李某的身份证开设银行账户。公司内部设财务部、客服部、售后部、广告部等,分工明确,而所谓的“专业瘦身指导”“老中医”其实只是公司的客服人员,

经过简单培训就能上岗,他们面对顾客时宣称自己是“老中医”,并按公司给的“剧本”实施诈骗。诈骗的“套路”万变不离其宗——从了解受害者的体重情况,推荐其第一疗程;以湿气重对第一疗程没有吸收



效果为由,推荐第二疗程;最后要求对方拍摄肥胖部位,称可以给其做脂肪鉴定报告,实则用电脑P图软件造一张假检测报告,以说服受害者去购买上万元的第三疗程。而所谓的“秘制减肥药”,只不过是一家食品药品公司的产品,售价仅需几十元。

民警调查发现,该团伙特别重视打广告,为此特设了广告部,并不惜下血本在网站等平台投放广告,月均广告支出10万元左右,单月最高支出30余万元。所谓羊毛出在羊身上,该团伙日进斗金,一个客服一个月的最高流水能有50万元,不到半年该团伙已获利3000余万元。

陈某赚得盆满钵满,但被害人是有苦说不出。很多人抱着试一试的心态购买第一疗程,不少人在服用无效后并没有意识到自己上当受骗了,也没有提出退款,有些人觉得损失不大,担心维权索赔过程繁琐,即使明知是上当受骗,也选择了沉默。截至1月14日,警方梳理发现此案的被害人遍布全国,达500余人,而报警人寥寥无几。